



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1998/32/Add.1
16 March 1998

RUSSIAN
Original: ENGLISH/SPANISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятьдесят четвертая сессия
Пункт 8 предварительной повестки дня

ВОПРОС О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА ВСЕХ ЛИЦ, ПОДВЕРГАЕМЫХ ЗАДЕРЖАНИЮ
ИЛИ ТЮРЕМНОМУ ЗАКЛЮЧЕНИЮ В КАКОЙ БЫ ТО НИ БЫЛО ФОРМЕ

Права человека и судебная медицина

Добавление

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Стр.</u>
Введение	2
ЗАМЕЧАНИЯ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ	
Мексика	3
Приложение: Рекомендованные эксперты и учреждения	10

Введение

1. В настоящем документе содержится дополнительный ответ, полученный от правительства Мексики после публикации доклада Генерального секретаря по данной теме (E/CN.4/1998/32).
2. Правительства Намибии и Зимбабве представили краткие биографии нескольких экспертов. Правительство Чили представило дополнительный список экспертов. Международный центр исследований по вопросам социологии, уголовного права и пенитенциарной системы представил краткую биографию одного эксперта.
3. Имена вышеупомянутых экспертов приводятся в приложении.

Мексика

[1 декабря 1997 года]
[Язык оригинала: испанский]

1. Во исполнение просьбы Генерального секретаря Организации Объединенных Наций относительно выполнения резолюции 1996/31 "Права человека и судебная медицина" правительство Мексики представляет информацию о ходе включения в правовую практику страны международных норм и правил, вытекающих из принципов эффективного предупреждения и расследования внесудебных казней, казней без надлежащего судебного разбирательства и произвольных казней, а также замечания по типовому протоколу аутопсии, содержащемуся в "Руководстве по эффективному предупреждению и расследованию не предусмотренных законом и произвольных казней и казней без судебного разбирательства".

2. В Мексике судебная медицина имеет крайне важное значение для целей эффективного расследования нарушений прав человека, вследствие чего деятельность по созданию и специальной подготовке групп, осуществляющих в соответствующих случаях процедуры эксгумации и установления личности, рассматривается в качестве необходимого условия успешного расследования случаев исчезновения или случаев применения пыток.

3. В Мексике уже многие годы регулярно применяются рекомендации Организации Объединенных Наций, что свидетельствует о стремлении компетентных органов обеспечивать эффективное и качественное проведение процедур аутопсии в соответствии с резолюциями 1993/33, 1994/31 и 1996/31 Комиссии по правам человека Организации Объединенных Наций.

4. В своих усилиях, призванных контролировать и гарантировать своевременное, эффективное и объективное выполнение законов, касающихся участия родственников пострадавших в судебном процессе, компетентные национальные учреждения опираются на поддержку группы судебно-медицинских экспертов, которые содействуют выяснению предполагаемых случаев произвольного задержания, внесудебных казней и пыток, а также проведению расследований по случаям исчезновения лиц через скрупулезное изучение представляемых им в этой связи фактов и доказательств.

5. Вышеупомянутые расследования проводятся как на территории страны, так и в других странах в целях оказания помощи различным организациям в рамках мероприятий по контролю за законностью, осуществляемой компетентными учреждениями деятельности с целью предупреждения случаев злоупотребления властью, посягающих на жизнь, неприкосновенность и безопасность граждан.

6. К числу обязанностей судебно-медицинских экспертов национальных учреждений относятся исследование любых биологических материалов, обследования и частичное вскрытие трупа с целью определения причины смерти или природы и характера повреждений, вызванных, в частности, тем или иным заболеванием. При проведении посмертного обследования особое внимание уделяется выявлению симптомов и признаков, позволяющих определить, например в случае смерти вследствие огнестрельного ранения, калибр пули, дистанцию, с которой был произведен выстрел, траекторию полета пули и причину смерти; полученные данные дополняются данными экспертов по баллистике, которые устанавливают положение, в котором находились жертва и убийца в момент произведения выстрела, а также дополнительной информацией, вытекающей, в частности, из результатов аутопсии, обследования места происшествия, изучения следов крови, отпечатков обуви и места, откуда был произведен выстрел.

7. В случаях удушения к числу признаков, подтверждающих факт совершения соответствующего деяния, относятся характерные пятна на ногтях, характер странгуляционных полос, признаки применения веревки, шейного платка, шарфа и аналогичных предметов и наличие характерных различий между странгуляционными полосами.

8. В случае убийства вследствие нанесения тяжких телесных повреждений исследуется характер и морфология повреждений и средства их нанесения, например кулак, палка, молоток и т.д., как это предусматривается статьей 130 Федерального уголовно-процессуального кодекса, которая гласит: "Прокуратура издает распоряжение о проведении аутопсии и последующем захоронении трупа и составлении свидетельства о смерти в тех случаях, когда имеются основания полагать, что смерть наступила в результате преступления и когда осуществленные судебной полицией процессуальные действия не позволили собрать достаточные доказательства для передачи дел в суд".

9. Если соответствующие процессуальные действия позволили четко установить, что смерть не являлась следствием какого-либо преступления и потому не должна влечь за собой возбуждение уголовного дела, то прокуратура издает распоряжение, предписывающее составление свидетельства о смерти и захоронение тела. Статья 303 раздела III Уголовного кодекса для федерального круга в вопросах общей юрисдикции и для всей Республики в вопросах федеральной юрисдикции гласит: "В случае обнаружения тела убитого назначаются два судебно-медицинских эксперта для проведения аутопсии на предмет выявления в соответствующих случаях тех телесных повреждений, которые стали причиной смерти, как того требуют нормы, содержащиеся в настоящей статье, в двух последующих статьях и в Уголовно-процессуальном кодексе для федерального округа".

10. Судебно-медицинские учреждения страны уделяют особое внимание сбору максимального числа доказательств биологического характера, с тем чтобы на основе заключения о причинах смерти, позволяющих безошибочно определить механизм и

последствия причинения телесных повреждений, можно было подготовить отчет для представления в компетентный орган. При Генеральной прокуратуре Республики, прокуратуре федерального округа и прокуратурах субъектов Федерации работают группы экспертов в области криминологии, криминастики и многих других дисциплин, которые для целей возбуждения в соответствующих случаях уголовного дела подкрепляют результаты предварительного следствия выводами судебно-медицинских экспертов.

Замечания в отношении "Руководства по эффективному предупреждению и расследованию не предусмотренных законом и произвольных казней и казней без судебного разбирательства"

11. В резолюции 1996/31 о правах человека и судебной медицине отмечается, в частности, что правительства нуждаются в специальных знаниях в области судебной медицины при расследовании случаев смерти и выяснении обстоятельств исчезновений лиц и случаев применения пыток. Кроме того, им предлагается использовать на практике предложенный типовой протокол аутопсии, подготовленный под эгидой Организации Объединенных Наций и содержащийся в вышеупомянутом "Руководстве", и принять меры по включению в их правила и практику международных стандартов, изложенных в принципах эффективного предупреждения и расследования, а также в том, что касается процедур судебного разбирательства в связи со случаями не предусмотренных законом и произвольных казней и казней без судебного разбирательства.

12. В этой связи и с учетом дополняющих "Руководство" положений подпункта с) пункта 2 упомянутой резолюции относительно запрашивания рекомендаций в отношении разработки принципов, процедур, механизмов, получения практического опыта и прохождения подготовки ниже излагаются следующие соображения.

Введение

13. В введении к "Руководству" отмечается, что во многих странах мира не предусмотренные законом и произвольные казни и казни без судебного разбирательства не регистрируются и остаются незамеченными, и в этой связи упоминается, в частности, о случаях смерти вследствие пыток или жестокого обращения в тюрьмах или в местах содержания под стражей.

14. В силу вышеизложенного в соответствии с Федеральным законом о предупреждении пыток и наказании за них и статьей 64 Уголовного кодекса для федерального округа в вопросах общей юрисдикции и для всей Республики в вопросах федеральной юрисдикции государственные должностные лица, уличенные в применении пыток, подлежат осуждению и наказанию не только за само это преступление, но и за его последствия в виде телесных повреждений или смерти.

15. В рамках национальной пенитенциарной системы существуют нормы, в соответствии с которыми заключенные, отбывающие наказание по уголовному обвинению, имеют право на гуманное обращение, не унижающее их человеческого достоинства. В этой связи компетентные местные и федеральные органы, а также соответствующая комиссия по правам человека контролируют выполнение этих норм персоналом национальных пенитенциарных учреждений. В числе соответствующих контрольных механизмов можно назвать следующие: межведомственные технические советы пенитенциарных учреждений, главное управление по вопросам профилактики преступлений и социальной реабилитации при министерстве внутренних дел и его филиалы в различных штатах Республики, организованная министерством внутренних дел специальная почтовая служба "Красный почтовый ящик", механизмы прямой переписки заключенных или их родственников с компетентными органами власти и общественная консультационная служба по правовым вопросам.

16. Кроме того, в соответствии со статьей 13 вышеупомянутого закона, устанавливающей минимальные нормы для социальной реабилитации отбывающих наказание лиц, "запрещаются любые виды наказаний в форме пыток или жестокого обращения с чрезмерным применением силы, наносящим ущерб заключенному...".

17. Вышеперечисленные меры направлены на предупреждение и искоренение в пенитенциарных центрах или местах заключения случаев смерти людей в результате применения пыток или жестокого обращения.

Глава 1. Международные нормы в области прав человека

С. Региональные организации

18. В отношении пункта 1 (Межамериканская комиссия по правам человека), согласно которому каждое умершее задержанное лицо должно подвергаться аутопсии в присутствии представителя от его семьи, отмечается, что, хотя такая процедура представляется нецелесообразной в случае ее применения, необходимо обеспечить, чтобы соответствующее лицо удовлетворяло следующим требованиям:

- a) пользовалось абсолютным доверием родственников; и
- b) являлось судебно-медицинским экспертом или обладало знаниями в указанной области или в области криминалистики, судебной химии, физической антропологии, судебной фотографии, судебной медицины, судебной одонтологии или дактилоскопии и т.д.

Глава III. Типовой протокол судебного расследования не предусмотренных законом и произвольных казней и казней без судебного разбирательства

C. Процедура проведения расследования

19. В отношении пункта 2 (Обработка доказательств), в котором отмечается необходимость установления личности жертвы с помощью надежных свидетелей и других объективных методов, можно заметить, что установление личности с помощью надежных свидетелей не всегда позволяет получить адекватные результаты, поскольку такой подход является абсолютно субъективным и результаты его применения зависят от степени добросовестности лиц, принимающих участие в процедуре установления личности жертвы, вследствие чего при установлении личности жертвы необходимо полагаться на такие надежные и зарекомендовавшие себя научные методы, как дактилоскопия, судебная одонтология, судебная антропология, ДНК-анализ и т.д.

20. Что касается изучения доказательств, упомянутых в подпункте а) данного пункта, то в число таких доказательств предлагается включать доказательства судебно-медицинского характера и заключения судмедэкспертов и криминалистов, поскольку на данный момент они располагают наиболее совершенными средствами установления личности жертв.

D. Комиссия по проведению расследования

21. В отношении пункта 1 (Факторы, которые вызывают необходимость проведения специального расследования) следует отметить, что исчезновение вещественных доказательств или показаний свидетелей, имеющих важное значение для расследований, представляется Мексике недостаточным основанием для "подозрения участия правительства или причастности его к смерти" соответствующего лица.

22. Кроме того, процедура создания комиссии по проведению расследования представляется для Мексики неприменимой, поскольку в настоящее время в стране уже существует Национальная комиссия по правам человека, располагающая аналогичными полномочиями, вследствие чего создание новых органов с аналогичными функциями может привести к коллизии правомочий и подорвать доверие к проводимым расследованиям и их результатам.

Глава IV. Типовой протокол аутопсии

23. Касаясь типового протокола аутопсии, следует указать на отсутствие каких-либо расхождений между положениями предложенного типового протокола и нормами мексиканского законодательства, поскольку все методы экспертизы, пусть и применяемые специалистами различных ведомств (экспертами прокуратуры, судебно-медицинскими экспертами и экспертами в области дактилоскопии), соответствуют требованиям типового

протокола. Кроме того, вышеуказанным требованиям соответствуют также другие средства установления личности, применяемые в дополнение к визуальным и дактилоскопическим методам опознания личности, к числу которых относятся, в частности, радиология, антропологическая и физическая одонтология, серологический анализ, фоторадиография, гистология и методы нейтронного анализа.

В. Предлагаемый типовой протокол аутопсии

24. По поводу подпунктов а)-к) пункта 1 (Исследование места) представляется целесообразным отметить, что в этих подпунктах ничего не говорится о форме, в которой следует хранить доказательства со следами или отпечатками шин и пальцев, и о вопросах баллистики.

25. Что касается подпункта л) пункта 1, в котором идет речь о больничной документации, потреблении алкоголя или наркотиков, попытках самоубийства и привычках, то все эти элементы относятся к средствам доказывания прокуратуры, которая проводит расследование по соответствующим противоправным деяниям, тогда как информация, излагаемая в остальных подпунктах типового проекта аутопсии, относится к сфере обязанностей службы судебно-медицинской экспертизы.

26. В этой связи следует отметить, что в отличие от других стран мексиканские службы судебно-медицинской экспертизы не применяют процедуру, согласно которой каждое вскрытие проводится специальным патологоанатомом. В Мексике в составе соответствующих служб работают от трех до восьми специалистов, которые поочередно выполняют в ходе аутопсии функции, связанные с анализом необходимых доказательств, позволяющих им получить достоверную информацию о предполагаемых патологиях или заболеваниях, включая пневмонию, перитонит, инфаркт миокарда, инфаркт легкого, тромбоз, менингоэнтерит, острую желудочно-кишечную патологию и т.д.

27. Что касается различных методов, упомянутых в подпункте а) пункта 1 и в подпунктах с), е), г) и і) пункта 2 (Аутопсия), включая фотографирование и описание места происшествия, то с учетом научно-технического прогресса к этим методам необходимо добавить видеосъемку как более подходящее и удобное средство регистрации информации при обследовании места происшествия и проведении аутопсии.

Глава V. Типовой протокол эксгумации и анализа останков скелета

28. По поводу этого типового протокола следует отметить, что в соответствующем акте необходимо указать имена лиц, принимавших участие в процедуре, имя должностного лица, санкционировавшего ее проведение, а также название вещества, применявшегося для целей фумигации могилы, гроба и останков, степень разложения останков и fazу усыхания скелетной массы.

29. Кроме того, необходимо описать образец, взятый для ДНК-анализа, определить степень биологического родства или указать, что образец не подходит для ДНК-анализа.

30. Анализируя указанный проект аутопсии можно также отметить, что применение и соблюдение его положений отвечает интересам всего общества, поскольку позволяет суду устанавливать точные причины смерти на основе результатов аутопсии с использованием методов криминологии, криминалистики, судебно-медицинской экспертизы и пеналогии.

Приложение

РЕКОМЕНДОВАННЫЕ ЭКСПЕРТЫ И УЧРЕЖДЕНИЯ

A. Эксперты и учреждения, рекомендованные правительством

Чили

Г-жа Нора Патрисия Эрнандес Мельядо, г-жа Исабель Маргарита Ревеко Бастиас, г-жа Сильвия Кеведо Кавасаки, г-н Луис Сильвио Чикока Гомес, г-н Иван Эфраин Касерес Роке, г-н Кеннет Поль Йенсен Нагелач, г-н Давид дель Пино Клокес.

Мексика

В отношении списка мексиканских судебно-медицинских экспертов, которые могли бы оказывать технические услуги консультативного и рекомендательного характера Управлению Верховного комиссара по правам человека и международным механизмам в области прав человека представляется целесообразным отметить, что в Мексике имеется огромное множество специалистов в области судебной медицины. В этой связи ниже приводятся имена мексиканских экспертов из числа сотрудников службы судебно-медицинской экспертизы Верховного суда Федерального округа, которые могли бы сотрудничать с вышеупомянутыми органами:

Д-р Хильберто Ибарра Мора
Д-р Родольфо Рохо Уркиета
Д-р Луис Мигель Росас Барсенас
Д-р Фелипе Э. Такахаси Медина
Д-р Макарио Сусано Помпейо
Д-р Марио Ногес Бланкас
Д-р Августо П. Гарсия Гутиеррес
Д-р Бланка Каррильо Гарсия
Научный сотрудник Сара Моника Медина Алегрия
Научно-технический сотрудник Мигель Оскар Агила Руис
Д-р Роберто Муньис Гарибай
Д-р Хосе Рамон Фернандес Касерес

Для установления контактов с вышеперечисленными специалистами необходимо обратиться в Управление службы судебно-медицинской экспертизы по следующему адресу: Avenida Niños Héroes número 102, Colonia Doctores, Código Postal 06720, Distrito Federal, México.

Кроме того, ниже приводится список экспертов, рекомендованных Генеральной прокуратурой Республики и Национальной комиссией по правам человека:

1. Список Генеральной прокуратуры Республики:

Судебно-медицинские эксперты:

Д-р Хосефина Леон Переа
Д-р Анхель Мартинес Матиас
Д-р Альберто Рохас Салданья

Специалисты в области химического анализа:

Научный сотрудник Гильермо Амискуа Камарильо
Биолог Ана Сильвия Сид де Леон Гонсалес
Научный сотрудник Исидро Инохоса Лопес

Специалисты в области криминологии

Технический эксперт Элеасар Мануэль Улисес Кастро
Лицензиат Артуро Рамирес Росете

2. Список Национальной комиссии по правам человека:

Судебно-медицинский эксперт:

Д-р Исмаэль Гарсия Гардуса

Намибия

Д-р Поль Стефан Лудик

Зимбабве

Г-н Леонард Тендайи Nhari
Г-жа Шингирай Б. Канойянгва
Г-жа Эунита Масука
Г-жа Вонгай Чинхеренде
Г-жа Сильвия Читумба
Г-н Бамуси Саиди

В. Эксперты, рекомендованные неправительственными организациями

Международный центр исследований по вопросам социологии, уголовного права и пенитенциарной системы:

Г-н Клаудио Занги.